

**ПОКАЗАТЕЛИ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО САМООБСЛЕДОВАНИЮ  
муниципального общеобразовательного учреждения  
«Лицей № 4 Красноармейского района Волгограда» за 2022 год  
(содержательная часть)**

В показателях самообследования отражен отчетный период – 2022 календарный год (п. 7 Порядка, утвержденного приказом Минобрнауки от 14.06.2013 № 462). Исследование показателей образовательной деятельности и инфраструктуры МОУ лицея №4. проводилось в соответствии с рекомендациями для школ (приложением № 2 к приказу Минобрнауки России от 10.12. 2013 г. № 1324. (п. 8 в ред. Приказа Минобрнауки России от 14.12.2017 N 1218).

При самообследовании использовались данные:

- анализа основных направлений деятельности, показателей деятельности;
- результатов ВШК;
- рейтинги общественной и общественно-профессиональной аккредитации.

Применялись следующие методы самообследования:

- активные (анкета, опрос, собеседование, тест);
- пассивные (наблюдение, запрос и обработка информации, экспертиза, справки по результатам ВШК).

**Аналитическая справка.**

**Образовательная деятельность**

Образовательная деятельность в МОУ лицее № 4 (далее лицей) организуется в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ФГОС начального общего, основного общего и среднего общего образования, постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Об утверждении СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», другими нормативными правовыми актами, которые регулируют деятельность образовательных организаций, основными образовательными программами, локальными нормативными актами Лицея.

Учебный план 1–4-х классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения основной образовательной программы начального общего образования (реализация ФГОС НОО), 5–9-х классов – на 5-летний нормативный срок освоения основной образовательной программы основного общего образования (реализация ФГОС ООО), 10-11х классов – на 2-летний нормативный срок освоения образовательной программы среднего общего образования (реализация ФГОС СОО).

Успеваемость учащихся:

год	абсолютная успеваемость	качественная успеваемость
2021	100%	45%
2022	100%	53%

Результаты ЕГЭ (средний балл):

год	русский язык	математика (профиль)
2021	72,26	71,17

2022	73,4	61,5
------	------	------

Результаты ОГЭ (средний балл/отметка):

год	русский язык	математика
2021	4,21	4,19
2022	29,5/4,6	17,8/3,9

В 2022 году учащиеся 9-х классов успешно сдали итоговое собеседование по русскому языку в качестве допуска к государственной итоговой аттестации. По итогам испытания все (64 ученика) получили «зачет» за итоговое собеседование.

Осенью 2022 года для учеников 5 – 9-х классов были проведены всероссийские проверочные работы, чтобы определить уровень и качество знаний за предыдущий год обучения. Ученики в целом справились с предложенными работами и продемонстрировали хороший уровень достижения учебных результатов. Анализ результатов по отдельным заданиям показал необходимость дополнительной работы. Руководителям методических объединений было рекомендовано:

- спланировать коррекционную работу, чтобы устранить пробелы;
- организовать повторение по темам, проблемным для класса в целом;
- провести индивидуальные тренировочные упражнения по разделам учебного курса, которые вызвали наибольшие затруднения;
- организовать на уроках работу с текстовой информацией, что должно сформировать коммуникативную компетентность школьника: погружаясь в текст, грамотно его интерпретировать, выделять разные виды информации и использовать ее в своей работе;
- совершенствовать навыки работы учеников со справочной литературой.

Выполнение муниципального задания на оказание муниципальных услуг в МОУ лицее № 4 составляет 99%.

Учебное заведение на 100% укомплектовано педагогическими работниками в соответствии со штатным расписанием. Квалификация, подбор и расстановка педагогических кадров соответствуют целям и задачам общеобразовательного учреждения и позволяют реализовывать выбранные учебные программы и планы. Своевременное освоение новых технологий, творческий подход к делу позволяют коллективу добиваться стабильно хороших результатов в работе. Для повышения профессионального мастерства, профессиональной культуры, освоения новых профессиональных компетентностей учителя своевременно проходят курсы повышения квалификации, выписывают методическую литературу, принимают участие в научно-практических семинарах и конференциях, являются членами педагогических сообществ не только лицея и района, но и других уровней.

Доля педагогических работников, имеющих квалификационную категорию, в общей численности педагогических работников составляет 55 % из них: 17 педагогов имеет высшую категорию, 11 – первую категорию. В отчетный период аттестовались 4 педагога, на высшую категорию аттестованы 7 учителей, из них три с первой на высшую категорию, 4 - подтвердил присвоенную ранее.

Курсовую подготовку прошли 95 % педагогического коллектива.

Из числа педагогических работников лицея – 3 молодых специалиста.

Для осуществления учебно-методической работы в лицее создано четыре предметных методических объединения:

- учителей гуманитарного профиля;
- естественно- математического профиля;
- объединение педагогов начального образования;
- учителей иностранного языка.

В целях учета мнения обучающихся и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в Лицее действуют Совет лицея и детские объединения «Город солнца», «Лидер XXI», «Школьная Дума».

За отчетный период были проведены мероприятия, направленные на повышения авторитета и имиджа лицея. Учащиеся и педагоги лицея приняли участие во многих значимых мероприятиях Красноармейского района, Волгограда и Волгоградской области; России и в мероприятиях международного уровня.

### **Воспитательная работа**

В 2022 году профилактическая работа в лицее по предупреждению детской преступности, суицида, наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения, по профилактике экстремизма и терроризма, жестокому обращению с детьми, ВИЧ/СПИД, пропаганде ЗОЖ, безопасности в сети Интернет ведется постоянно и в тесном сотрудничестве со специальными службами, общественными организациями. Эта работа в лицее строилась в соответствии программами и проектами комиссии по делам несовершеннолетних Красноармейского района г. Волгограда: районной программой профилактики асоциального поведения среди несовершеннолетних «Новое поколение без...» (2019-2024 г.г.).

На МО классных руководителей, родительских собраниях, классных часах регулярно рассматриваются вопросы по профилактике правонарушений и вредных привычках. Работа по профилактике асоциального поведения обучающихся в лицее ведется в соответствии с ФЗ №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних», на основании плана работы лицея и совместного плана с подразделением по делам несовершеннолетних УВД Красноармейского района г. Волгограда.

В 2022 году учащиеся лицея приняли участие в конкурсах профилактической направленности различного уровня, где стали победителями и призерами.

Согласно п.4, п.2 ст. 14 ФЗ №120 лицей обеспечивает организацию общедоступных кружков для учащихся 1-11 классов (34 кружка социально-педагогической направленности в рамках внеурочной деятельности ФГОС, которые посещают все учащиеся). Итого привлечение учащихся в лицее к занятию во внеурочное время составило 100% несовершеннолетних:

К профилактическим мерам относится и организация детей на каникулах.

Отдельно фиксируется занятость учащихся, находящихся на учете в ПДН, КДН, ЕБД, «Группе риска».

В целом, по лицее наблюдается стабильный удовлетворительный показатель профилактической работы по предупреждению детских правонарушений и антиобщественного поведения учащихся. На конец 2022 года сложилась следующая картина:

Категория	2022г.
Внутришкольный учет	4
Учет КДН	1
Учет ПДН	нет
Учет ЕБД	2
Совершено преступлений	нет
Участие в преступлениях	нет
Учет в наркологическом диспансере	нет
Неблагополучные семьи	нет

Группа риска	7
--------------	---

### **Дополнительное образование**

В 2022 году в лицее было открыто 1 наименование кружка в системе дополнительного образования лицея, в которых занимались 100% учащихся лицея. Кружок представлен в социально-педагогической направленности.

Итого количество групп в кружке «Творческая мозаика»:

Направленность	Классы	Количество	
		кружков	В них групп
Социально-педагогическая	1-11	1	34
<b>Всего</b>		<b>1</b>	<b>34</b>

Кружок «Творческая мозаика» во всех классах ведут классные руководители в рамках внеурочной деятельности (по 1 часу в неделю). Они поощряют инициативу учащихся, их независимость, изобретательность. Здесь нет авторитарности в отношениях между педагогами и «кружковцами», а на практике осуществляется принцип педагогики сотрудничества, когда взрослые и дети делают общее дело и несут за него равную ответственность.

Руководители кружков обращают большое внимание на эффективность занятий, используют новые формы и приемы обучения, подводят в конце занятий итоги.

### **Олимпиады и конкурсы**

Учащиеся МОУ лицея № 4 активно участвовали во многих районных конкурсах, олимпиадах, мероприятиях и являлись призёрами и победителями в различных номинациях.

#### Олимпиады:

- Во Всероссийской олимпиаде школьников в 2022 году (муниципальный этап) - 1 победитель и 8 призеров;
- Во Всероссийской олимпиаде школьников в 2022 году (региональный этап) - 3 призера;
- В областных интеллектуальных состязаниях школьников (открытых олимпиадах) ВГАПО в 2022 году по предметам: русский язык, математика, гуманитарный и лингвистический профиль приняли участие более 100 учащихся 1-11 классов МОУ лицея №4 с результатом – 87 победителей и призеров;
- В выездной физико-математической олимпиаде МФТИ «Физтех» в 2022 году - 3 призера по математике.

#### Итоги защиты учебно-исследовательских работ на разных уровнях:

- международный конкурс научно-исследовательских и творческих работ «Шаги в науку» - 2 призера;
- X Международная научно-практическая конференция «Первые шаги» - 2 победителя и 3 призера;
- всероссийский конкурс исследовательских работ «Мирознай» - 3 победителя, 5 призеров;
- региональный очно-заочный конкурс исследовательских и творческих работ «Экопоколение – 2022» - 1 призер.

#### Учащиеся МОУ лицея №4 приняли участие:

- во Всероссийской интеллектуальной олимпиаде школьников «Наше наследие» - 2 победителя и 4 во Всероссийском призера регионального этапа;
- Всероссийский творческий конкурс «Осенний Калейдоскоп» - 21 победитель и 16 призеров;
- экологическом диктанте – 5 победителей и 7 призеров;
- в областном конкурсе декоративно-прикладного искусства «Новогодний марафон» - 15 победителей, 6 призеров;
- в районном этапе XI Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» - 1 призер;
- в областном конкурсе «Толерантность – путь к миру» - 14 победителей, 19 призеров;
- в региональном конкурсе «Славяночка» - 2 победителя;
- в IX региональном фонетическом конкурсе на английском языке – 2 призера;
- в региональном конкурсе «Богатырская наша сила» - 12 победителей и 7 призеров;
- в региональном творческом конкурсе «Подарок маме к 8 марта – 2022» - 24 победителя, 13 призеров;
- в региональном творческом конкурсе «Пусть всегда будет мама» - 8 победителей и 4 призера;
- в межмуниципальном конкурсе-фестивале детского творчества «Славе – не меркнуть. Традициям - жить!» - 9 победителей, 27 призеров.

За 2022 год более 100 учеников лицея приняли участие в 9 дистанционных всероссийских олимпиадах.

- всероссийская дистанционная олимпиада с международным участием «Рос-Конкурс» - 2 победителя, 17 призеров;
- всероссийский фонетический конкурс на английском языке «English Sounds Magic» - 4 призера.

В 2022 году учащиеся МОУ лицея №4 принимали активное участие в организации и проведении социально-значимых проектов:

- Участие во Всероссийском открытом уроке «Проектория» по профориентации для старшеклассников;
- Участие в мероприятии «Марафон финансовой грамотности», организованного Отделением по Волгоградской области Южного главного управления Центрального банка Российской Федерации во взаимодействии с Департаментом по образованию администрации Волгограда и образовательными организациями основного и среднего общего образования г. Волгограда;
- Участие во Всероссийской программе развития социальной активности «Орлята России»;
- Участие в социально- психологическом тестировании на предмет раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. Диагностика «Отношение к наркотикам», 7-11 классы;
- Участие в проекте апробации электронного учебного модуля «Информатика» для 7 класса сервиса Яндекс.Учебник;
- Участие во Всероссийской программе «Пушкинская карта»;
- Участие во Всероссийской образовательной акции «Урок Цифры»;
- Участие во Всероссийской межведомственной комплексной оперативно – профилактической операции «Дети России-2022»;
- Участие в исследовании востребованных работодателями и обучающимися образовательных программ, направленных на приобретение компетенций, навыков и квалификаций в сфере креативных (творческих) индустрий.(анкетирование учащихся и родителей 9-х классов);

- Акция по безопасности детей на дорогах «Будь ярким, стань заметным!»
- Участие в федеральном проекте по ранней профессиональной ориентации учащихся «Билет в будущее», 6-11 классы.

### **Работа по патриотическому воспитанию**

С сентября 2022 года в лицее была введена новая должность - советник директора по воспитательной работе, роль которого заключается в организации современного воспитательного процесса в лицее, помощи в реализации идей и инициатив обучающихся, а также увеличения количества школьников, принимающих участие в просветительных, культурных, патриотических событиях.

Также с сентября 2022 года в лицее была реализована программа « Орлята России» - уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов.

Продолжил свою работу отряд юной армии. Ребята принимали активное участие во всех мероприятиях патриотической направленности.

С нового учебного года каждый понедельник начинается с занятия «Разговоры о важном» после линейки с поднятием флага и исполнением гимна России, и представляет собой тематический классный час. Основные темы связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России.

В соответствии с планом воспитательной работы МОУ лицея №4 в 2022 году были проведены следующие мероприятия, получившие высокую оценку:

15 февраля в лицее прошел митинг, посвященный выпускнику нашего лицея воину- интернационалисту Александру Чуркину. На митинге присутствовали учащиеся 7-11 классов МОУ лицея №4. Перед ребятами выступили ветеран Афганской войны Стоянов Юрий Николаевич,

В лицее оформлена и действует комната-музей боевой и трудовой славы Царицына – Сталинграда – Волгограда.

- проведение акции «Открытка ветерану» (февраль, май)
- единый классный час, посвященный 79-й годовщине Победы под Сталинградом «Сталинград в памяти потомков » (февраль);
- праздничная программа «Земли российской сыновья», 9-11 классы;
- фестиваль народов России «Дружат дети на планете!», 3-4 классы;
- участие во Всероссийском экологическом уроке, посвященном сохранению и бережному использованию водных ресурсов;
- урок Победы «И снова май, цветы, салют и слезы», 1-11 классы;
- экскурсии по школьному музею (в течение года)

Учащиеся МОУ лицея №4 в 2022 году приняли участие в патриотических конкурсах различного уровня:

- региональный конкурс «Славяночка – 2022»;
- межмуниципальный фестиваль «Моя семья» и многих других.

Результатом деятельности МОУ лицея №4 по патриотическому воспитанию стали:

- повышение качества организации и проведения гражданско-патриотической работы с детьми и подростками;
- внедрение новых форм и методов воспитательной работы;
- повышение уровня воспитанности и нравственности учащихся.
- рост количества участников форумов, фестивалей и смотров продуктов проектной деятельности обучающихся, повышение качества творческой деятельности детей и молодёжи, повышение наукоёмкости моделей, проектов и программ патриотического воспитания.

Существующая в лицее система патриотического воспитания дает эффективные практические результаты. Разумеется, данная система не является неизменной. Она

постоянно совершенствуется в связи с переменами в обществе. Но цель ее остается постоянной – содействовать формированию патриотических чувств учащихся.

### **Оценка материально-технической базы**

Материально-техническое обеспечение Лицея позволяет реализовывать в полной мере образовательные программы. В лицее оборудованы 38 учебных кабинетов, все оснащены современной мультимедийной техникой. В лицее имеется:

- лаборатория по физике;
- лаборатория по химии;
- лаборатория по биологии;
- два компьютерных класса;
- кабинет технологии для юношей
- кабинет технологии для девочек;
- кабинет ОБЖ.

В лицее используется оборудование, полученное в рамках региональной программы «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование». В течение 2022 года провели мероприятия: НИКО, уроки «Цифры», «Проектория», онлайн-уроки «Основы финансовой грамотности» и др. Такая работа позволила комплексно подойти к следующему этапу цифровизации – использованию новых технологий в образовательном процессе лицея.

На втором этаже здания оборудован актовый зал. На первом этаже оборудованы столовая и спортивный зал.

### **Оценка качества учебно-методического и библиотечно-информационного обеспечения**

Общая характеристика:

- объем библиотечного фонда – 22418 единицы;
- книгообеспеченность – 100 %;
- обращаемость – 1305 единиц в год;
- объем учебного фонда – 14821 единица.

#### **Состав фонда и его использование**

№	Вид литературы	Количество единиц в фонде	Сколько экземпляров выдавалось за год
1	Учебная	14821	12285
2	Педагогическая	117	1944
3	Художественная	6412	3371
4	Справочная	327	4909
5	Языковедение, литературоведение	400	1036
6	Естественнонаучная	493	1025
7	Техническая	287	397
8	Общественно-политическая	265	451

Фонд библиотеки соответствует требованиям ФГОС, учебники фонда входят в федеральный перечень.

В библиотеке имеются электронные образовательные ресурсы – 329 дисков; сетевые образовательные ресурсы – 60. Мультимедийные средства (презентации, электронные энциклопедии, дидактические материалы) – 296.

Средний уровень посещаемости библиотеки – 53 человека в день.

Оснащенность библиотеки учебными пособиями достаточная.

Анализ показателей указывает на то, что лицей имеет достаточную инфраструктуру, которая соответствует требованиям СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» и позволяет реализовывать образовательные программы в полном объеме в соответствии с ФГОС общего образования.

Лицей укомплектован достаточным количеством педагогических и иных работников, которые имеют высокую квалификацию и регулярно проходят повышение квалификации, что позволяет обеспечивать стабильные качественные результаты образовательных достижений обучающихся.